
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 – ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Τίτλος μαθήματος Εμπορικό Δίκαιο Ι (Γενικό Μέρος - Δίκαιο Αξιογράφων) 

Κωδικός μαθήματος LAWG-315 

Τύπος μαθήματος Υποχρεωτικό 

Επίπεδο 1ος Κύκλος (Πτυχίο) 

Έτος /Εξάμηνο 3ον/Ε 

ECTS 6 Διαλέξεις/ εβδομάδα 
3 ώρες ανά 
εβδομάδα 

Εργαστήρια/ 
εβδομάδα 

Σκοπός και στόχοι 
μαθήματος 

Στόχος του μαθήματος είναι η εισαγωγή στο γενικό μέρος του εμπορικού δικαίου 
και η κατανόηση των βασικών εννοιών, όπως η εμπορικότητα, εμπορική πράξη, 
και έμπορος καθώς και των νομοθετικών πηγών και του ισχύοντος νομικού 
πλαισίου στο Ελληνικό Δίκαιο. Περαιτέρω, σκοπός του μαθήματος είναι η 
εισαγωγή στο δίκαιο των αξιογράφων, η ανάλυση και κατανόηση των διάφορων 
ειδών αξιογράφων καθώς και η χρησιμότητά τους στις εμπορικές συναλλαγές. 

Μαθησιακά 
αποτελέσματα 

Με την ολοκλήρωση της διδασκαλίας του μαθήματος οι φοιτητές αναμένεται να 
είναι σε θέση με βάση τις γενικές αρχές του εμπορικού δικαίου να διακρίνουν τις 
εμπορικές πράξεις και συναλλαγές. Αντίστοιχα, στα πλαίσια των εν λόγω 
εμπορικών πράξεων και συναλλαγών θα είναι σε θέση να αντιλαμβάνονται τη 
λειτουργία των αξιογράφων και την οικονομική τους χρησιμότητα στα πλαίσια 
της εμπορικής δραστηριότητας καθώς και τα ποικίλα ζητήματα που αναφύονται 
κατά τη χρήση τους. Τέλος, οι φοιτητές αναμένεται να είναι σε θέση να 
εφαρμόζουν τη γνώση τους σε πρακτικά ζητήματα. 

Προαπαιτούμενα Δεν εφαρμόζεται Συναπαιτούμενα Δεν εφαρμόζεται 

Περιεχόμενο 
μαθήματος 

Γενικό μέρος: Έννοια και αντικείμενο του εμπορικού δικαίου, δικαιολογητικός 
λόγος του εμπορικού δικαίου ως ιδιαίτερου κλάδου δικαίου, σχέσεις με άλλους 
κλάδους δικαίου, ιστορική εξέλιξη του. 

Νομοθετικές πηγές εμπορικού δικαίου, εμπορικές πράξεις, έμποροι (τυπικά, 
ουσιαστικά και αντανακλαστικά)  



Συνέπειες της εμπορικότητας, η φύση και διοικητική οργάνωση του εμπορικού 
επαγγέλματος, βασικές έννοιες και ρυθμίσεις του δικαίου της αγοράς και 
συστήματα διανομής (εμπορικός αντιπρόσωπος, διανομέας, franchising). 

Δίκαιο αξιογράφων: Η φύση, η έννοια και οι τύποι αξιογράφων. Η νομοθετικές 
ρυθμίσεις, τα συστατικά στοιχεία και οι ορισμοί (εμφάνιση, αποδοχή, 
οπισθογράφηση, μεταβίβαση). Συναλλαγματική, γραμμάτιο εις διαταγή, επιταγή, 
εμπορικά αξιόγραφα σε διαταγή (εμπορική εντολή πληρωμής, εμπορικό 
χρεωστικό ομόλογο, αποθετήριο και ενεχυρόγραφο κ.λπ.) και τα ανώνυμα 
αξιόγραφα της κεφαλαιαγοράς (ανώνυμα χρεώγραφα, μετοχές). Η ακάλυπτη 
επιταγή, παραγραφή δικαιωμάτων και η έννοια του αδικαιολόγητου πλουτισμού. 

Μεθοδολογία 
διδασκαλίας 

Μελέτη παραδειγμάτων και παράδοση της θεωρίας με ενεργή συμμετοχή των 
φοιτητών μέσω της ενθάρρυνσης του διαλόγου και την επίλυση πρακτικών 
ζητημάτων, για την πληρέστερη κατανόηση του αντικειμένου. Παρουσίαση και 
ανάλυση της νομολογίας. 

Βιβλιογραφία 

1) Σ. Ψυχομάνης, Εμπορικό Δίκαιο -Γενικό Μέρος, 3η έκδοση, 2018, Εκδόσεις
Σάκκουλα

2) Ε. Περάκης/Ν. Ρόκας, Γενικό Μέρος Εμπορικού Δικαίου, 2η έκδοση 2018,
Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη

3) Α. Κιάντου-Παμπούκη, Δίκαιο Αξιογράφων, 7η έκδοση, 2013, Εκδόσεις
Σάκκουλα 

4) Α. Μπεχλιβάνης/Ε. Τζίβα, Δίκαιο Εμπορικών Δικαιοπραξιών - Αξιόγραφα –
Ασφαλιστικό, 2022, Εκδόσεις Σάκκουλα

5) Ν. Ρόκας , Αξιόγραφα, 3η έκδοση, 2019, Εκδόσεις Ν. Βιβλιοθήκη

6) Π. Παναγιώτου, Εμπορικό Δίκαιο, 2019 Νομική Βιλιοθήκη.

7) Χ. Ταρνανίδου, Δίκαιο των άυλων Αξιογράφων, Νομική Βιβλιοθήκη 2021

Αξιολόγηση 

Ενδιάμεση εξέταση 30%  

Συμμετοχή στις διαλέξεις 20% 

Τελική εξέταση 50% 

Γλώσσα Ελληνική 




